

特朗普彈効案下周開審

參院謀兩周速了斷助甩身



為衆院司法委員會成員

美國國會眾議院經過一輪拖延後,前日正式通過把針對總統特朗普的彈劾條 款文件遞交參議院,於當地時間昨日中午在參院宣讀彈劾條款後,下周將展開 審訊。由於共和黨控制參議院大部分議席,估計參院將迅速表決彈劾案,裁定 特朗普罪名不成立,審訊可能在兩周內完成。

次是美國參議院歷來第3次審訊總統彈劾 **〕** 案,彈劾案指控特朗普去年拖延向烏克蘭 反宣誓誓詞,必須為此負責。眾院情報委員會 發放軍事援助,以施壓烏方調查前副總統拜 登,做法屬濫用權力,事後亦拒絕讓白宮官員 赴國會作證,構成妨礙國會調查。

共和黨被揭監控前駐烏大使

眾議院外交事務委員會主席恩格爾前日透 露,美國駐烏克蘭前大使約萬諾維奇去年5月 被撤職前,已遭共和黨人監控通訊,其中共和 黨眾議員海德與美籍烏克蘭裔富商帕爾納斯的 通訊記錄顯示,海德在白宮解僱約萬諾維奇前 夕,已知她將被免職。恩格爾形容,美國駐外 官員正面臨前所未有的威脅。

多名民主黨人表示,通訊記錄為彈劾特朗普 再提供新理據,並要求參院多數黨領袖麥康奈 爾同意傳召更多證人作供。海德則否認曾到過 基輔,稱與帕爾納斯只曾見面數次,形容民主歸,估計審訊為期約兩周,其後便會表決,過 黨人披露通訊記錄的行為可笑。

眾議院議長佩洛西形容彈劾案是國家的悲



■彈劾條款經佩洛西簽署後,移送至參議院。

劇,批評特朗普為了選舉而犧牲國家安全,違 主席希夫批評,特朗普把個人利益置於國家利 益之上,要求國會採取行動,阻止特朗普重施 故伎。眾院前日最終以228票贊成、193票反 對,通過向參院提交彈劾條款。

7民主黨衆議員當「檢控官」

參議院的審訊由最高法院首席法官羅伯茨主 持,全體參議員擔任陪審員角色,希夫、眾院 司法委員會主席納德勒等7人則擔任「管理 人」(Managers),角色等同檢控官。若最終有 2/3參議員認為特朗普罪名成立,特朗普便需 下台,但目前參議院100個議席中,民主黨和 支持民主黨的獨立議員僅控制47席。

麥康奈爾稱美國正面臨艱難時期,承諾參院 將拋開短期黨派分歧,以美國長遠利益為依 程遠較1999年時任總統克林頓彈劾案短。麥康 奈爾透露,參院將每周為彈劾審訊召開6天會 議,議員其間可提出問題。

理論上參議院共和黨人可憑簡單多數,拒絕 傳召任何證人,並馬上終結彈劾程序。不過, 多名共和黨參議員已表態支持傳召證人,其中 猶他州參議員羅姆尼建議,參院應傳召前國家 安全顧問博爾頓;肯塔基州參議員保羅則要求 傳召前副總統拜登。按照參議院規則,只要有 51 名議員贊成,便可傳召證人出席審訊。

■路透社/美聯社/法新社

審訊潛在證人

博爾頓

- 前國家安全顧問
- 估計在特朗普向烏克蘭施壓調查拜登一事,掌握第
- 傳曾反對特朗普拖延向烏克蘭提供軍援
- 拒絕出席衆議院聽證會,但同意在參議院作證

馬爾瓦尼

- 署理白宮幕僚長
- 去年 10 月承認白宮扣起對烏克蘭軍援,以迫使烏方 進行特朗普要求的調查,但其後否認說法

達菲

- 白宮管理及預算辦公室官員, 負責國家安全撥款
- 去年下令國防部凍結對烏克蘭軍援款項
- 拒絕出席衆議院聽證會

- 拒絕出席衆議院聽證會

布萊爾

- 馬爾瓦尼的高級顧問
- 特朗普去年7月與烏克蘭總統澤連斯基通電話時, 曾旁聽通話
- 拒絕出席衆議院聽證會

拜登及兒子亨特

- 拜登為美國前副總統,亨特則任 職烏克蘭天然氣企業
- 拜登涉嫌在任職副總統時,要求 烏克蘭停止調查亨特任職的企業
- 特朗普曾表示希望拜登父子作 證,拜登稱若參院發出傳票,他 意作證。圖右為亨 願意作證

■拜登(左)曾表示願 網上圖片

「告密者」

- 首次揭發特朗普去年7月與澤連斯基秘密通話
- 身份成謎,據報是中情局男性官員

路透社

美國參議院前日公佈總統特朗普彈 劾案審訊的規則,包括議員禁止使用 手機、禁止與鄰座議員交談, 文件,以確保議員集中參與整場審 訊。美國有線新聞網絡(CNN)表示, 這些規範更像中學校規,多於國會議 員規範。

頒銅星勳章

路透社

阿拉斯加州共和黨參議員穆爾科斯 基樂見參院提出這套規範,「我很高 興我們必須坐在座位上,全神貫注眼 前的事是很重要,我們應該遵守」。 參院領袖亦就審訊期間應有的行為舉 止公佈指引,包括要求參議員「應計 劃全程出席」,並稱呼首席法官羅伯 茨為「首席法官先生」,當宣佈首席 法官抵達時,參議員應從座位輕聲起 立,維持站立直至首席法官就座,同 樣當首席法官離開時,參議員也應起 立直至他步出參議院。

初選參選人大麻煩

全程出席審訊過程的指引,對於4名 參加民主黨總統初選的參議員沃倫、 桑德斯、克洛布赫爾和班奈特,將是 一大難題,由於首場初選、艾奧瓦州 黨團會議將於不足3周後開打,他們或 需不停穿梭華盛頓與艾奧瓦州之間。 參院民主黨領袖舒默表示,他已告訴4 人,出席這場審訊是他們的責任,不 應受到原定安排的日程影響。

參院將於本月21日開始審理彈劾 案,參院多數黨領袖麥康奈爾稱,這 對美國而言是艱難的時刻,不過正是 制憲者設立參議院、讓參院發揮作用 的時刻,「我有信心參院會對國家作 出最符合長期利益之事」。■美聯社

30支筆簽字 佩洛西捱批

美國眾議院議長佩洛西前日 簽署針對總統特朗普的彈劾條 黨人不滿,批評她聲稱對彈劾 案感到心碎,卻將簽署使用的 筆當作獎品送給黨友。

上,她簽署時每一畫都使用不 簽署民權法案,奧巴馬簽署奧 同的筆,之後將筆放入一個特 巴馬醫保法案時則用22支筆, 製盒子內,分別送給彈劾案管 即使特朗普亦有這樣做。有傳 理人,以及參與彈劾案的眾院 媒指出,簽署重要法案的筆成 各委員會民主黨成員。不少共 為歷史性的物品,總統用筆數 和黨人表示,民主黨聲稱簽署 彈劾文件令人傷感, 佩洛西卻

置信。白宮發言人格里沙姆亦 款文件時,使用最少30支刻有 諷刺佩洛西,形容簽署儀式非 自己名字的筆簽署,引起共和 常莊嚴,甚至令佩洛西把筆當 作獎品般派發。

法新社

事實上,美國政治人物用多 支筆簽署重要文件,其實早有 佩洛西所用的筆放在3個銀盤 先例,前總統詹森曾用75支筆 目愈多,便可感謝更多創造這 項歷史的人。 ■綜合報道



■佩洛西簽署文件送交參院。 法新社



■佩洛西 使用多支 筆簽字。 路透社

1999年的克林頓,至今相隔逾20年,共和、民主兩 黨目前鬥爭激烈,這次參院審訊總統特朗普彈劾 案,不再有跨黨派合作的空間。不少當年曾參與克 林頓彈劾案的前議員,均促請現任議員堅守憲制責 任,不要破壞彈劾機制。

1999年參院審訊克林頓彈劾案時,外界早已料到 民主黨人會否決彈劾案,參院民主黨人亦一度動議 中止彈劾,但因議席不過半而被否決。參院兩黨領 袖最終達成共識,履行參議院的憲制責任,彈劾審 訊得以正常進行。曾參與克林頓案的民主黨前參議 員范戈爾德形容, 克林頓案雖然荒謬, 但仍是以莊 嚴方式審訊。

不過在特朗普彈劾案中,參院多數黨領袖麥康奈 爾沒跟民主黨領袖舒默磋商,而是恃着共和黨擁有 任。

過半議席,自行為彈劾審訊訂立規則,至今仍未確 認會否傳召證人。《紐約時報》分析指出,麥康奈 爾將於今年11月角逐連任,使他需對民主黨保持強 硬,以取悦特朗普及共和黨選民。

前領袖:聲譽繋於審訊

前共和黨參議員戈頓表示,彈劾案非常嚴肅,參 議員必須審視全部證據後,才投票決定彈劾案是否 成立,若有任何共和黨議員認為因民主黨不公平對 待特朗普,故此投票裁定特朗普無罪,做法並不恰 當。前參議院民主黨領袖達施勒更稱,參院聲譽將 繫於彈劾案,參院的處理方式不但反映議員質素, 亦影響未來的類似事件。現時仍未卸任的共和黨參 議員科林斯亦直言,參議院在彈劾審訊中具有責 ■綜合報道